

# 合作社里笑颜开，脱贫致富在路上

□ 记者 王志鹏 文/图

“桂枝，你们得抓紧时间干啊，得尽快给人家交货。”9月14日，在鄢陵县望田镇孙寨村聚汇农牧农业合作社，该村党支部书记孙志强对正在制作辣椒油的龙桂枝说。

“放心吧！耽误不了事。”龙桂枝抬起头笑着说。

“也不能贪图快，东西得做好，做不好可砸咱的招牌。”孙志强叮嘱道。

“志强，俺知道轻重。再说了，这可关系俺几个人的收入。牌子砸了，以后我们去哪儿挣钱？”龙桂枝说。

“是啊！桂枝姐说的话很对，咱保证干得又好又快。”

“保证完成上级交代的任务。”

几名正在制作辣椒油的村民纷纷向孙志强表态，该合作社传出一阵阵爽朗的笑声。

孙寨村位于望田镇政府东南2.5公里，有378户1643人、耕地3018亩；原有贫困户7户23人，现已脱贫6户22人。

“辣椒是望田镇的特色农产品，孙寨村是望田镇最早成规模种植辣椒的村庄。”孙志强介绍，孙寨村并非贫困村，脱贫攻坚的任务不太重。

该村以传统农业为主，虽然辣椒种植已成规模，但是没有企业，也没有任何集体经济收入。

孙志强说，由于没有集体经济收入，该村想给村民办些实事非常困难。精准扶贫政策实施以来，如何大力发展集体

经济，带领村民脱贫致富，成为该村“两委”成员和驻村第一书记一直努力解决的问题。

靠山吃山，靠海吃海。该村“两委”成员和党员代表经过商议，决定从辣椒入手。

2018年，孙寨村成立聚汇农牧农业合作社，采取“公司+农户”的模式制作辣椒产品。

“该合作社在成立之初，就奔着做出自己的品牌努力。”孙志强说，该合作社由孙寨村“两委”成员和驻村第一书记牵头，生产辣椒油、辣椒酱等产品，统一品牌、统一加工、统一包装、统一销售。其所需辣椒向村民收购，所需工人主要聘用贫困劳动力。

“龙桂枝就是贫困户。”孙志强说，龙桂枝和儿媳郭丹丹都在该合作社工作，主要工作是精选辣椒、制作产品和分装产品，每人每天工资为50元。

经过两年的运行，该合作社生产的辣椒油、辣椒酱已经打出了一些名气，每年销售量都超过5000瓶。今年，虽然受疫情影响，但该合作社的销售收入仍有望突破10万元。

“最近刚接了一个价值40000元的订单，大家都在加班加点赶工。”孙志强高兴地说。

尝到甜头后，孙寨村开始谋划如何继续壮大集体经济。

孙志强介绍，该村驻村第一书记张杰来自省审计厅，是一名博士，眼界非常开阔。



孙寨村聚汇农牧农业合作社一派繁忙的景象。

在充分了解孙寨村的情况，并与该村“两委”成员沟通之后，他准备在孙寨村建一个面粉厂和一个养殖场。

目前，面粉厂和养殖场的筹办工作都在有条不紊地进行。

面粉厂和养殖场建成后，孙寨村这个以传统农业为主的村子将首次拥有自己的企业。

“我们全村都希望面粉厂和养殖场

尽快建起来。”孙志强略显激动地说，到时候，村民不用外出打工，在家门口就能挣钱。

集体经济壮大之后，孙寨村有了收入，能够为贫困家庭提供更加有力的生活保障，为普通村民多办好事、实事，提升全体村民的生活质量，让大家的生活越过越红火、越过越幸福。



晒成绩、亮承诺、比担当

## 驻村第一书记扶贫路上展风采

本报讯（记者 张铮）9月17日下午，襄城县“印象·国府杯”驻村第一书记风采展示大赛拉开帷幕，来自各乡（镇）的16位驻村第一书记参赛。

比赛现场，驻村第一书记通过短视频、访谈等形式，围绕脱贫攻坚、乡村振兴等工作，晒成绩、亮承诺、比担当。在才艺展示环节，驻村第一书记或唱歌，或朗诵诗歌，以不同的形式抒发自己驻村

工作的感受。参加比赛的驻村第一书记，有驻村3年期满，被群众挽留继续留任的崔战伟；有打造绿色生态新农村，带动200多名村民就业的于军辉；有主动请缨担任驻村第一书记的正科级干部李燕芬；有即将驻村期满还牵挂着群众的李中义；有带着当地特产来到现场推介的鲍之俊和李自民；有把所驻村当成为家的冯克厂……

据了解，今年以来，襄城县195名驻村第一书记围绕建强基层组织、抓好脱贫攻坚、壮大集体经济、推进乡村治理等工作，勇于担当、甘于奉献，有力推动驻村工作取得新进展、新成效。

襄城县“印象·国府杯”驻村第一书记风采展示大赛将带动驻村第一书记进一步深挖乡村资源优势、产品优势，把更多优质农产品推广出去，让更多群众受益。



文明健康 有你有我

## 遵守公共秩序 创建文明城市



中共许昌市委宣传部 许昌市文明办